

## 我没把滚石视为私有财产

**齐鲁晚报:**这次“滚石30年”的演唱会非常成功,当初怎么有的这个想法?

**段钟沂:**30年是个该庆祝的时候,三年前我们就想过如何庆祝这个节点,后来看到“纵贯线”演唱会,李宗盛、罗大佑、周华健、张震岳四个人在一起就获得了那么大的成功,如果我们把滚石历史上的八九位成名歌手集合起来,既是对我们的最好的庆祝,也肯定是一场音乐界的盛事。

**齐鲁晚报:**演出的效果满意吗?

**段钟沂:**这个你要问歌迷,我相信他们的回答和我一样。

**齐鲁晚报:**有没有想复制这场盛典,像“纵贯线”那样搞巡演?

**段钟沂:**很多事情不是我想就能实现的。

**齐鲁晚报:**你是不是想让罗大佑、李宗盛出现在现场?

**段钟沂:**每个人都有他们自己的选择,我尊重他们的选择,也理解他们。

**齐鲁晚报:**他们不来不会影响你们的友谊吗?

**段钟沂:**我们还是朋友。

**齐鲁晚报:**有人说这场演唱会充满了怀旧气息,有人甚至说它是滚石的谢幕演出,30年过去了,想过滚石的明天吗?

**段钟沂:**我很少去考虑滚石的明天会是个什么样子。我所做的就是我喜欢的音乐,并且一直享受着这个过程。有一天我问孩子们:如果我不在了,不知有没有人记得我。孩子们说:有啊,因为有人记得滚石,会记得爸爸创造了滚石。我太太说:不可能,现在已经很少有人知道你了,现代人记得滚石,但不会记得滚石的段钟沂。这是什么意思呢?

**段钟沂:**滚石只是我想做、乐意做的事情,我没有把其当成自己的“私有财产”。



热闹的“滚石30年”北京演唱会终于落幕。为了给这场怀旧意味的演唱会做宣传,很少受访的滚石董事长段钟沂亲自上阵。这位已经60多岁的平民“艺术家”聊到了滚石的没落和作为从业者的坚持,他坚信“做不出好音乐的滚石也就没有存在的意义”。



## 滚石衰落是业界的问题

**齐鲁晚报:**最近十年,大家一直在反复地说,滚石衰落了,是没落的贵族,你怎么看?

**段钟沂:**我能理解大家对滚石唱片的爱之深责之切,但我真的从来没有觉得我们是贵族,也没觉得我们没落了。滚石不是天生的巨头,最开始只不过是一家只有六个人创业的小公司,经历了从无到有的过程。

**齐鲁晚报:**你觉得滚石衰落的主要原因是什么?

**段钟沂:**说到衰落,我不想拿环境当借口,但现在滚石遇到的问题也是整个音乐产业遇到的问题。五大唱片进台湾之后,我们有太多次机会把滚石卖掉,为什么能够坚持下来?因为台湾有太多爱音乐的人一直跟我们

## 做唱片只是因为喜欢音乐

**齐鲁晚报:**30年前成立唱片公司,有没有规划和设想?

**段钟沂:**因为当时的《滚石》杂志在台湾已经有了相当的影响力,所以就继续沿用这个名字成立了滚石唱片公司。成立之初,我自己也不知道滚石会变成什么样子,尽管后来滚石在两岸三地产生巨大影响,但我在做的时候根本没想到过。

**齐鲁晚报:**唱片做了30年,一直有自己坚持的东西吧!

**段钟沂:**我所做的就是我喜欢的音乐,并且一直享受着这个过程。流行音乐提供的是内容,它是一个娱乐产业,它提供的内容必须满足消费者、听音乐人的需要,这就是我们最基本的责任。创造好的音乐是我们滚石的责任,因为我们是内容的提供者。这个责任就是我们在工作上追求的目标。

**齐鲁晚报:**你觉得滚石30年,最具代表性的唱片是哪几张?

**段钟沂:**我印象最深刻,也认为最重要的,基本上是滚石的头几张唱片。比如公司的第一张唱片《三人展》,接下来潘越云的《天天天蓝》、第三张罗大佑的《之乎者也》。第一张唱片的三个歌手吴楚楚、李丽芬、潘越云的唱功都非常出色,证明了歌手不一定长得漂亮,唱歌才是最重要的。潘越云的《天天天蓝》让媒体、听众,以及整个产业知道了什么是滚石的风格。罗大佑写《之乎者也》的时候还不流行创作歌手,但这张唱片被媒体评价为“在台湾国语流行乐坛投下的一颗改变流行乐史的原子弹”。

**齐鲁晚报:**现在对你来说最重要的事情是什么呢?

**段钟沂:**现在对我来说,最重要的是我正在做的事情和我年轻时候的梦想是否一样,我有没有把它做好。大学时读李奥贝纳《摘星的男人》很感动。他说:伸手摘星,即使徒劳无功,亦不至于一手污泥。意思是说:每个人都要有梦想,都要努力追求,努力去实现,不一定能做到,但不可以没有梦想。这也是我们创业的基本精神,是我们一直所追求的。

### 段钟沂简介

滚石集团董事长,1948年生人。1976年和弟弟段钟潭共同创办《滚石》杂志,1980年创办滚石唱片。上世纪80—90年代,滚石成为台湾最大的本土唱片公司,在华语乐坛独自抗衡五大国际唱片公司。

讲,滚石不能卖!

**齐鲁晚报:**未来你对滚石有什么样的期待?滚石这样的唱片公司会消失吗?

**段钟沂:**当然不会。音乐内容依然还是我们最大的财富和资产,只不过以前是卖卡带,卖CD,现在要靠经纪、演出或者其他的形式。你就看“纵贯线”,去年巡演了47个城市,唱了52场,门票收入超过43亿,创下了华人演唱会纪录。今天你看到的“滚石30年”演唱会的高涨人气,如果没有滚石三十年的音乐资产,哪来的这个场景?

**齐鲁晚报:**这三十年来,滚石所代表的已经不单单是一家唱片公司,你觉得滚石的使命是什么?

**段钟沂:**滚石能够成为这个时代的一个符号,完全超出最初的预计。因为滚石在人们成长的时代,提供了值得纪念的歌曲给他们,成为了生命中很重要的记忆。现在滚石唱片不再有当年的规模,却让我时时想起三十年前公司刚成立的时候:没有经验,没有复杂的流程,单纯靠直觉和灵感,判断和勇气去做事。我很享受这样的感觉,滚石还会继续战斗下去。